

1. Η ΓΗΡΑΝΣΗ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΑΠΕΙΛΕΙ ΜΕ ΑΥΞΗΣΗ ΤΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ

Μέσο: NEXT DEAL

Ημ. Έκδοσης: . . .28/01/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .29/01/2021

Σελίδα: 9



Η γήρανση του πληθυσμού απειλεί με πρόξηση τα όρια ηλικίας

Η ΓΗΡΑΝΣΗ του πληθυσμού μαζί με την υπογεννητικότητα και την έκρηξη των ευέλικτων μορφών απασχόλησης δεν αποκλείεται να οδηγήσουν τα επόμενα χρόνια σε νέα αύξηση τα γενικά όρια ηλικίας συνταξιοδότησης. Τα επίσημα στοιχεία του υπουργείου Εργασίας δείχνουν ότι το 77,2% των συνταξιούχων (1.915.866) είναι άνω των 65 ετών και μόνο το 5,5% (138.013) είναι κάτω των 55 ετών (χήρες - ορφανά).

Ο λογαριασμός της γήρανης του πληθυσμού για το ασφαλιστικό σύστημα της Ελλάδας την περίοδο 2017-2065 σε συνάρτηση με την υπογεννητικότητα και την έκρηξη των ευέλικτων μορφών απασχόλησης, εκτιμάται στα 50 δισ. ευρώ, σύμφωνα με επιστημονική μελέτη του σμήνους καθηγητή του Παντείου Πανεπιστημίου, Σάββα Ρομπούλη και του υποψήφιου διδάκτορα Βασίλη Μπέτσι.

Υπενθυμίζουμε ότι κατά το πρώτο μνημόνιο ψηφίστηκε διάταξη που ισχύει ακόμα και σήμερα, η οποία προβλέπει ότι το γενικό όριο συνταξιοδότησης θα προσαρμόζεται ανάλογα με την πορεία του προσδόκιμου ζωής. Η πρώτη εξέταση θα γίνει φέτος και θα ληφθεί υπόψη η εξέλιξη του προσδόκιμου ζωής τη δεκαετία 2010-2020. Από φέτος και μετά, η αναπροσαρμογή του ορίου ηλικίας θα εξετάζεται κάθε τρία χρόνια. Οι ασφαλισμένοι στο άμεσο μέλλον -εφόσον δεν υπάρξει κάποια νομοθετική αλλαγή από την κυβέρνηση- θα βρεθούν ανεμπόδιστοι με την αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης από τα 67 στα 68. Και αυτό γιατί, σύμφωνα με τους δύο ειδικούς, το προσδόκιμο ζωής για τους άνδρες το 2010 ήταν 76 έτη και για τις γυναίκες 83,3 έτη, ενώ το 2020 είναι 79,1 έτη και 84, 3 έτη αντίστοιχα. Δηλαδή το προσδόκιμο ζωής στο τέλος του 2020 είναι αυξημένα κατά 1,1 έτος για τους άνδρες και κατά 1 έτος για τις γυναίκες.



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ



**ΤΑ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ
ΠΟΥ ΕΞΕΤΑΖΕΙ ΤΟ ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ**

Προσωρινό «κούρεμα» σε τεκμήρια, e-αποδείξεις

Εκτακτες παρεμβάσεις στις διατάξεις για τα τεκμήρια διαβίωσης και στη ρύθμιση που προβλέπει την υποχρέωση των φυσικών προσώπων να έχουν καλύψει ποσοστά από 20% έως και 30% επί των ετήσιων εισοδημάτων του 2020 με δαπάνες εξοφληθείσες μέσω ηλεκτρονικών μεθόδων πληρωμής εξετάζει το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης.

Οι παρεμβάσεις θα είναι στοχευμένες προκειμένου να μη χρεωθούν αδικώς με υπέρογκα ποσά φόρων εισοδήματος όσα νοικοκυριά υπέστησαν σημαντικές απώλειες εισοδήματος κατά τη διάρκεια του 2020 εξαιτίας των επιπτώσεων που είχαν στην οικονομία τα υγειονομικά μέτρα αντιμετώπισης της πανδημίας του κορονοϊού.

Στο οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης υπάρχει ήδη προβληματισμός για τις συνέπειες που μπορεί να έχει φέτος η εφαρμογή των διατάξεων για τα τεκμήρια διαβίωσης και της ρύθμισης για την υποχρεωτική κάλυψη ποσοστών 20%-30% των ετήσιων εισοδημάτων των φυσικών προσώπων με δαπάνες εξοφληθείσες μέσω τραπεζικών καρτών ή άλλων ηλεκτρονικών μεθόδων πληρωμών. Ωστόσο, δεν υπάρχει επ' ουδενί σχέδιο για αναστολή των ρυθ-

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ
gpalaitisakis@e-typos.com

μίσων αυτών προς όφελος όλων ανεξαιρέτως των φορολογουμένων. Αντιθέτως, υπάρχει δεδηλωμένη πρόθεση για καθιέρωση προσωρινών μερικών ή ολικών εξαιρέσεων υπέρ συγκεκριμένων ομάδων φορολογουμένων, προκειμένου να αποτραπούν υπέρογκες φορολογικές επιβαρύνσεις για όσους κατά τη διάρκεια του 2020 απώλεσαν σημαντικό μέρος των ετήσιων εισοδημάτων τους.

Οι τροποποιήσεις των διατάξεων θα είναι κατ' αρχάς προσωρινού χαρακτήρα και θα αφορούν κυρίως όσους εργαζομένους στον ιδιωτικό τομέα υποχρεώθηκαν να δεχθούν αναστολές στις συμβάσεις εργασίας τους, όσες ατομικές επιχειρήσεις εξαναγκάστηκαν να κλείσουν τα καταστήματά τους, τα γραφεία τους ή τις άλλους είδους εγκαταστάσεις τους και να αναστείλουν πλήρως τις δραστηριότητές τους, καθώς επίσης και όσες ατομικές επιχειρήσεις θεωρούνται απλώς «πληττόμενες», επειδή υπέστησαν σημαντική μείωση στον τζίρο τους για το λόγο ότι εξαναγκάστηκαν να υπολείτουν, αναστέλλοντας τις περισσότερες δραστηριότητές τους και διατηρώντας σε

λειτουργία μόνο ελάχιστες που ήταν συμβατές με τα μέτρα προφύλαξης της δημόσιας υγείας.

Στο... τραπέζι

Κινούμενη, ειδικότερα, ανάμεσα στην αναγκαιότητα να μην επιβαρυνθούν οι πληγέντες οικονομικά από την πανδημία με εξωπραγματικά υψηλούς φόρους εισοδήματος που θα είναι αδύνατο να πληρωθούν αλλά και στην αναγκαιότητα να εξασφαλιστεί φέτος η είσπραξη επιπλέον φορολογικών εσόδων σε σύγκριση με το 2020, ώστε να μην εκτροχιαστεί ο Κρατικός Προϋπολογισμός του τρέχοντος έτους, η λύση για το υπουργείο Οικονομικών:

1 Σχεδιάζει στοχευμένες παρεμβάσεις στις διατάξεις για τα τεκμήρια διαβίωσης, ώστε συγκεκριμένες κατηγορίες φορολογουμένων που επλήγησαν οικονομικά από την πανδημία του κορονοϊού κατά τη διάρκεια του 2020 και υπέστησαν σημαντικές απώλειες εισοδήματος να μη βρεθούν, λόγω της εφαρμογής των τεκμηρίων, ενώπιον δυσάρεστων εκπλήξεων υπέρμετρης φορολογικής επιβαρύνσης - δυσανάλογης των σημαντικά συρρικνωμένων πραγματικών εισοδημάτων του προηγούμενου έτους.

2. ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΕ ΤΕΚΜΗΡΙΑ & ΑΠΟΔΕΙΞΕΙΣ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .29/01/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .29/01/2021

Σελίδα: 23



Ενα σενάριο που εξετάζεται προβλέπει σημαντική μείωση των τεκμηρίων διαβίωσης μόνο:

- ▶ για εργαζομένους οι οποίοι ήταν σε αναστολή συμβάσεων εργασίας για κάποιο διάστημα κατά τη διάρκεια του 2020 και στο διάστημα αυτό ελάμβαναν αποζημιώσεις ειδικού σκοπού -800 ή 534 ευρώ το μήνα- οι οποίες όμως δεν κάλυπταν το σύνολο των αποδοχών που εισέπρατταν όταν εργάζονταν κανονικά,
- ▶ για ατομικές επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελματίες που είδαν τον τζίρο τους να υποχωρεί σημαντικά ή ανέστειλαν τη λειτουργία τους για ορισμένους μήνες μέσα στο 2020.

Η μείωση των τεκμηρίων διαβίωσης μπορεί να έχει είτε τη μορφή έκπτωσης επί των ισχυόντων ποσών κατά ποσοστό ανάλογο της μείωσης των πραγματικών εισοδημάτων μεταξύ 2019 και 2020 είτε τη μορφή περιορισμού της εφαρμογής

ΠΟΙΟΥΣ ΑΦΟΡΑ

Εκτακτες παρεμβάσεις για «πληττόμενες» επιχειρήσεις και εργαζομένους που ήταν σε αναστολή το 2020

των τεκμηρίων σε τόσα δωδέκατα όσοι και οι μήνες του 2020 στους οποίους οι πληγέντες φορολογούμενοι εργάστηκαν ή λειτούργησαν κανονικά (χωρίς κανέναν περιορισμό - είτε με τη μορφή της αναστολής της σύμβασης είτε με τη μορφή της αναστολής λειτουργίας επιχείρησης).

Ενα δεύτερο εναλλακτικό σενάριο που μελετάται προβλέπει την πλήρη αναστολή των τεκμηρίων για συγκεκριμένες κατηγορίες φορολογουμένων που υπέστησαν τεράστιες εισοδηματικές απώλειες κατά τη διάρκεια του 2020 και τη μείωσή τους για άλλες ομάδες φορολογουμένων που υπέστησαν μικρότερες εισοδηματικές απώλειες.

2 Δεν θα αναστείλει πλήρως την εφαρμογή του μέτρου της υποχρεωτικής κάλυψης ποσοστού των ετήσιων εισοδημάτων του 2020 με δαπάνες εξοφληθείσες μέσω ηλεκτρονικών μεθόδων πληρωμής. Εξετάζει όμως το ενδεχόμενο τροποποίησής του, ώστε να μην «τιμωρηθούν» άδικα με την ποινή του επιπλέον φόρου 22% όσοι φορολογούμενοι, λόγω αναστολής των επαγγελματικών τους δραστηριοτήτων ή μείωσης των οικονομικών τους δραστηριοτήτων και, συνακόλουθα, εξαιτίας οικονομικής δυ-

σπραγίας, δεν κατάφεραν να καλύψουν με ηλεκτρονικές πληρωμές δαπανών το απαιτούμενο ποσοστό. Σύμφωνα με τις υπάρχουσες πληροφορίες, εξετάζονται τα ακόλουθα εναλλακτικά σενάρια τροποποιήσεων του μέτρου:

- ▶ Μείωση των ποσοστών 20% και 30% των ζητούμενων ηλεκτρονικών αποδείξεων στα επίπεδα του 10%-20%, εάν αποδειχθεί ότι οι φορολογούμενοι μείωσαν τις συναλλαγές τους το 2020 λόγω πανδημίας και καραντίνας ή εξαιτίας της μείωσης των εισοδημάτων τους.
- ▶ Να μη «μετρήσουν» καθόλου οι μήνες του lockdown για το μέτρο των ηλεκτρονικών αποδείξεων. Με το σενάριο αυτό θα ισχύσει ένα νέο όριο για την κάλυψη του εισοδήματος των φορολογουμένων με ηλεκτρονικές συναλλαγές που θα έχουν πραγματοποιηθεί για ένα διάστημα 8 μηνών αντί 12 μηνών.
- ▶ Για συγκεκριμένες κατηγορίες πληγέντων φορολογουμένων να μειωθεί ή να μην ισχύσει καθόλου η ποινή του επιπλέον φόρου 22% στη διαφορά μεταξύ της αξίας των αποδείξεων που έχουν συγκεντρωθεί και της αξίας αυτών που θα έπρεπε να είχαν συγκεντρωθεί.
- ▶ Να διευρυνθεί ο αριθμός των φορολογουμένων που εξαιρούνται από το μέτρο. ■

3. ΠΟΤΕ ΚΟΒΕΤΑΙ Η ΣΥΝΤΑΞΗ ΧΗΡΕΙΑΣ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .29/01/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .29/01/2021

Σελίδα: 22



Πότε ο e-ΕΦΚΑ βάζει κόφτη στη σύνταξη χηρείας

Ακόμη και σε μηδενική σύνταξη χηρείας μπορεί να οδηγήσει τους επιζώντες συζύγους η μεγάλη διαφορά ηλικίας σε συνδυασμό με τα λίγα χρόνια ασφάλισης του θανόντος. Πρόκειται για τους δύο βασικούς παράγοντες που οδηγούν σε σημαντικές μειώσεις του τελικού ποσού της σύνταξης χηρείας και φθάνουν ακόμη και στη μη καταβολή της. Τις προϋποθέσεις που οδηγούν σε μηδενισμό της σύνταξης λόγω θανάτου περιγράφει αναλυτικά έγγραφο του e-ΕΦΚΑ, που έρχεται έπειτα από ερωτήματα των αρμόδιων υπηρεσιών του φορέα.

Σύμφωνα με το έγγραφο, και βάσει του ν. 4387/2016 (γνωστός και ως νόμος Κατρούγκαλου), η σύνταξη του επιζώντος συζύγου μειώνεται στην περίπτωση που η διαφορά ηλικίας μεταξύ του αποθανόντος και του επιζώντος συζύγου είναι μεγαλύτερη των δέκα ετών, αφαιρουμένου του χρονικού διαστήματος του γάμου. Η μείωση καθορίζεται ρητώς με ποσοστά που αφορούν πλήρη έτη διαφοράς ηλικίας και φτάνουν το 5% για έτη από 36 και άνω.

Αν η διαφορά ηλικίας μεταξύ αποβιώσαντος και συζύγου, αφαιρουμένου του διαστήματος του γάμου τους, είναι μεγαλύτερη από δέκα έτη, η σύνταξη του επιζώντος συζύγου υφίσταται μείωση για κάθε πλήρες έτος διαφοράς, που καθορίζεται σε:

- 1% για τα έτη από το 10ο έως και το 20ο.
- 2% για τα έτη από το 21ο έως και το 25ο.
- 3% για τα έτη από το 26ο έως και το 30ο.
- 4% για τα έτη από το 31ο έως και το 35ο.

- 5% για τα έτη από το 36ο και άνω.

Παράλληλα, με τον ν. 4499/2017 θεσμοθετήθηκε η χορήγηση αυτοτελούς κατώτατου ορίου σύνταξης στον επιζώντα σύζυγο στην περίπτωση που η σύνταξη του είναι μικρότερη του κατώτατου ποσού του αντίστοιχου προς τον χρόνο ασφάλισης του θανόντος.

Ως κατώτατο ποσό σύνταξης λόγω θανάτου ορίστηκε το πλήρες ποσό της εθνικής σύνταξης του για 20 χρόνια ασφάλισης. Δηλαδή τα 384 ευρώ.

Εάν ο θανών είχε λιγότερα από 20 χρόνια ασφάλισης, το ποσό των 384 ευρώ μειώνεται κατά 1,25% για κάθε έτος που υπολεί-

Η μεγάλη διαφορά ηλικίας και τα λίγα χρόνια ασφάλισης του θανόντος μειώνουν δραστικά τη σύνταξη χηρείας.

πεται των 20 ετών και μέχρι τα 15 έτη ασφάλισης.

Εάν ο χρόνος ασφάλισης του θανόντος είναι μικρότερος των 15 ετών χορηγείται ως κατώτατο ποσό τα 360 ευρώ που αντιστοιχεί σε 15 χρόνια ασφάλισης.

Επομένως, στις περιπτώσεις που λόγω της μεγάλης διαφοράς ηλικίας μεταξύ του αποθανόντος και του επιζώντος συζύγου προκύπτει κάποιο ποσό σύνταξης μικρότερο του κατώτατου ορίου, αλλά όχι αρνητικό, ο επιζών σύζυγος θα δικαιούται ποσό σύνταξης που αντιστοιχεί στο κατώτατο όριο των προαναφερθεισών διατάξεων.